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Úvod


Tato práce se zabývá vývojem plzeňského loutkářství v 2. polovině 20. století se zamě-
 řením  na  jedno  z nejvýznamnějších  českých  loutkových  divadel  –  Divadlo  Alfa.  Vývoj 
 loutkového divadla po válce začal v Plzni narozdíl od jiných českých měst s jistým odkla-
 dem, ale i přes tuto několikaletou ztrátu se soubor Divadla Alfa (v této době ještě pod ná-
 zvem Divadlo dětí) rychle zařadil do lokálního dění a během několika let prokázal své kva-
 lity i za hranicemi tehdejší Československé socialistické republiky. Přestože Alfa vznikala 
 a působila ještě za hlubokého komunismu, na celkový chod divadla to nemělo až tak vý-
 razný dopad. Divadlo dokázalo s velkým úspěchem uvádět inscenace různorodého charak-
 teru a po listopadu 1989 je mohlo nejen rozšířit o další motivy, ale především vyvézt je do 
 celého  světa.  Alfa  se  tak  díky  vytrvalé  snaze  všech  svých  členů  nejen  vyprostila 
 z počátečních problémů, ale svou padesátiletou činností se zařadila mezi špičky světového 
 loutkářství.  


K volbě tohoto tématu mě přivedl fakt, že Divadlo Alfa, i přes svou globální slávu, ne-
 má  podrobněji  zpracovánu  historii  své  existence.  V současnosti  je  navíc  tento  divadelní 
 útvar zaměřen i na odrostlejší publikum, které tím pádem rozšiřuje jeho diváckou základ-
 nu. Právě sekundárním zaměřením na dospívající diváky plní Alfa jednu z nejtěžších úloh 
 loutkového divadla. Tato specifická věková kategorie totiž vyžaduje mimořádně sofistiko-
 vaný program, který jí bude jednak blízký a jednak ji dokáže oslovit. V tomto ohledu Alfa 
 prokázala nespornou kreativitu, díky které si vybojovala nejen stálé publikum, ale i přízeň 
 škol. To umožňuje divadlu soustavný růst, protože dětské publikum, pro které jsou insce-
 nace  určené  především,  přímo  na  půdě  divadla  komentuje  detaily  zhlédnuté  hry.  Kvalitu 
 divadelní činnosti navíc dokládá skutečnost, že Alfa zaujme svými inscenacemi i publikum 
 na  zahraničních  festivalech.  Nutno  podotknout,  že  přes  své  hlavní  zaměření  na  malého 
 a mladého diváka se Alfa dokáže zavděčit i doprovodu. Citlivě vyvážené inscenace se tak 
 stávají přístupné všem návštěvníkům bez ohledu na věk. 


Toto  téma  je  zpracováno  nejen  z archivních  materiálů  Divadla  Alfa,  ale  vychází  také 
z recenzí divadelních kritiků, tisku a přímých vyjádření současných a bývalých členů diva-
delního souboru. Tato diplomová práce tak mapuje kompletní vývoj největšího loutkohe-
reckého souboru 20. století včetně jeho konkrétních úspěchů na divadelní scéně. 
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1  Situace  na  plzeňské  loutkové  scéně  do  začátku  2. poloviny  20. století 


Město  Plzeň  patří  svou  nedávnou  minulostí  k městům  s neobyčejným  vztahem 
 k divadlu. Již od devatenáctého století to dokládají nejen divadla samotná, ale i počet sálů, 
 které pro divadelní činnost v průběhu této doby na území města Plzně vznikaly. Současně 
 s tím v Plzni vykrystalizovala i tradice loutkářská, která svou intenzitou předběhla ostatní 
 česká  města  včetně  města  hlavního.  Vedle  významných  kočovných  loutkoherců  v  čele 
 s legendárním Matějem Kopeckým, kteří tradici loutkových představení popularizovali již 
 o století dříve, se loutkám začali věnovat i běžní občané města. Ti kolikrát pouze parodo-
 vali hry lidových loutkářů, ale přesto udržovali jejich tradici živou. Mezi podobné amatér-
 ské loutkoherce patřil i Bedřich Smetana, který ve svých studentských letech bavil pomocí 
 loutek své spolužáky.1  


Opravdovou slávu plzeňskému loutkoherectví však přinesl až začátek století dvacátého. 


Na  scéně  se  objevují  nové  spolky  (utvořené  většinou  pedagogy  s podporou  jejich  žáků  - 
 Kocouři  aj.),  drobní  podnikatelé  využívající  svých  prostor  pro  loutkové  divadlo  (pekař 
 Čeněk  Škoda)  a  současně  s nimi  i  lidoví  loutkáři.2  Rozhodně  nejvýznamnějším  lidovým 
 loutkářem  byl  na  počátku  nového  století  Karel  Novák  se  svou  rodinou,  který  zdědil  po 
 svém předchůdci Janu Nepomukovi Lašťovkovi divadlo včetně marionet. Před válkou byl 
 Karel Novák přemluven, aby  zanechal kočovného způsobu života a usadil se se svým di-
 vadlem v Plzni. Existenční potíže však roku 1914 vygradovaly a jeho divadlo muselo být 
 sloučeno s jiným amatérským divadlem. Přichází tedy do rok fungujícího Loutkového di-
 vadla Feriálních osad, jehož hlavní mimohereckou náplní byla podpora chudé školní mlá-
 deže.  Soubor  v tomto  poloprofesionálním  složení  fungoval  do  roku  1917,  kdy  došlo  po 
 personálních změnách k zásadní proměně divadla.3


S vizí  moderního  divadla  a  naprosto  fascinujícím  herecko-improvizačním  talentem 
 vstupuje  do  Feriálních  osad  pozdější  profesor  kreslení  na  druhé  plzeňské  reálné  škole  – 
 Josef Skupa. Osobnost, která se v pozdějších letech dočkala titulu duchovního otce loutek 
 Spejbla a Hurvínka, patří ke špičce toho, co se na naší scéně spojuje s pojmem loutkohe-
        


1 Divadlo Alfa: 1966 – 1994. [red. Pavel Vašíček]. Plzeň: Divadlo dětí Alfa, 1994, nestránkováno. 


2  MILOTOVÁ,  Radka. Loutky  v  Plzni. Plzeň, 2014. Diplomová práce. Západočeská univerzita v Plzni. Fa-
 kulta filozofická, s. 19. 


3 Divadlo Alfa: 1966 – 1994. [red. Pavel Vašíček]. Plzeň: Divadlo dětí Alfa, 1994, nestránkováno. 
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 rectví. Přestože se obě stěžejní osobnosti souboru – Karel Novák a Josef Skupa – dokázali 
 vzájemně demotivovat natolik, že se rozhodli soubor opustit, Loutkové divadlo Feriálních 
 osad ještě velmi úspěšně fungoalo téměř dvě desítky let.4  


Zatímco Feriální osady v polovině třicátých let opouštějí poslední loutkáři včetně Jiřího 
 Trnky, Karel Novák řeší neustálé problémy s prostory pro své vlastní divadlo a Josef Sku-
 pa se po sérii zájezdových vystoupení usazuje v Praze, nic nenasvědčuje vzniku nové pl-
 zeňské profesionální scény. Jestliže v ostatních a daleko menších městech znamenala pová-
 lečná situace příležitost pro znovuzahájení divadelní činnosti, v Plzni se loutkářská scéna 
 neobnovila.5  


A na její obnovení si plzeňští diváci museli počkat ještě několik let. 



1.1  Formování západočeské profesionální loutkové scény 


Pokud bychom se chtěli ohlédnout a vrátit se k úplným kořenům Alfy, budeme se potý-
 kat  s celou  řadou  otazníků,  které  zrod  tohoto  divadelního  souboru  obklopují.  Skutečně 
 přesné datum, na němž by se mohl postavit den 1, je totiž zahaleno celou řadou spekulací. 


Z tohoto  důvodu  je  potřeba  vrátit  se  ještě  hlouběji  do  minulosti,  do  dob,  kdy  se  počátky 
 Divadla Alfa pouze formovaly z jiných spolků a představa jeho současné slávy by s velkou 
 pravděpodobností vyčarovala u nejednoho herce tehdejšího souboru sarkastický úsměv.  


Kolébkou loutkového Divadla Alfa není překvapivě až tak Plzeň, ale lépe do celé mo-
 zaiky  vzniku  zapadají  Karlovy  Vary.  V Karlových  Varech  se  totiž  2.  1.  1951  formuje 
 z iniciativy Jaroslava Eichelmanna Krajské oblastní loutkové divadlo, které primárně fun-
 govalo jako zájezdový soubor. Krajské oblastní loutkové divadlo, stejně jako mnohá jiná 
 divadla  podobného  charakteru,  řešilo  již  v počátcích  svého  působení  potíže 
 s nevyhovujícím zázemím, a tak se po devítiměsíčním provozu rozhodlo k přesunu divadla 
 o více jak čtyřicet kilometrů jižněji – tedy do Mariánských Lázní. V Mariánských Lázních 
 setrval tento soubor od října roku 1951 téměř do konce roku 1957. Během těchto let střídá 
 Jaroslava  Eichelmanna  na  postu  ředitele  Ludvík  Míčánek  a  Ludvíka  Míčánka  roku  1953 
 nahrazuje na ředitelské pozici režisér západočeského loutkového souboru Bedřich Svatoň.6  
        


4  MALÍK,  Jan. Národní  umělec  Josef  Skupa:  listy  z  kroniky  českého  loutkářství.  Vyd.  1.  Praha:  Státní 
 nakladatelství krásné literatury a umění, 1962, s. 82. 


5 Divadlo Alfa: 1966 – 1994. [red. Pavel Vašíček]. Plzeň: Divadlo dětí Alfa, 1994, nestránkováno. 


6 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
Alfa, 2000, s. 108. 
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 Přestože  se  Krajské  oblastní  loutkové  divadlo  stěhovalo  do  Mariánských  Lázní 
 s vidinou  lepších  provozních  podmínek,  skutečnost  nenaznačovala  žádné  výraznější  zlep-
 šení situace. Vše vyvrcholilo v roce 1957, kdy se celý soubor rozhodl k návratu do původ-
 ního  místa  působení,  tedy  do  Karlových  Varů.  V Karlových  Varech  očekávaly  zmíněné 
 divadlo  dvě  výrazné  změny.  První  změnou  byly  pro  Krajské  oblastní  loutkové  divadlo 
 vlastní stálé prostory umožňující divadlu skutečný rozkvět a druhou změnou se stal příchod 
 čerstvých  absolventů  katedry  loutkářství  z Akademie  múzických  umění  právě  na  scénu 
 Krajského  oblastního  loutkového  divadla.  Ti  skutečně  dostali  prostor  pro  realizaci  celé 
 řady inovací a na základě jejich aktivit se divadlo dočkalo uznání mezinárodního formátu. 


Revoluční  zapojení  studentů  AMU  v kooperaci  s ředitelem  Bedřichem  Svatoněm  navíc 
 vyneslo tento soubor do popředí české loutkářské scény. K tomu roku 1959 velice přispěl 
 oblíbený titul autorů Lea Spáčila a Josefa Pehra  - Guliver  v Maňáskově. Ten prošel díky 
 režisérovi Bedřichu Svatoňovi mnoha úpravami a v závěru se tak dětští diváci přišli podí-
 vat  na  pantomimický  souboj  dobra  se  zlem,  který  byl  ve  finální  verzi  skutečně  zproštěn 
 veškerých slov.7 S ohledem k vývoji Krajského oblastního loutkového divadla se tak jedná 
 o zásadní moment tohoto divadelního souboru před změnou jména. Na začátku šedesátých 
 let se totiž z původního Krajského oblastního loutkového divadla stalo Západočeské lout-
 kové divadlo. Navíc nutno podotknout, že režijní úprava, která hru převedla do tohoto non-
 textového provedení, velice usnadnila účast na zahraničním loutkářském  festivalu. Nevy-
 žadovala totiž žádnou úpravu pro cizojazyčné publikum. Ke hře Guliver  v Maňáskově  se 
 vrátil obměněný soubor ještě v roce 1975 pod vedením režiséra Ladislava Dvořáka.8  



1.2  Sloučení Západočeského loutkového divadla s Divadlem v Alfě 


Začátek nového desetiletí byl ve znamení úspěšného divadelního souboru pod vedením 
 Bedřicha Svatoně. Za sebou měl nejen stěžejní přesun, který zajistil stabilní prostory, ale 
 také celou řadu úspěchů zakončenou slavným představením zmíněného Gulivera v Maňás-
 kově na přehlídce státních loutkových divadel  v Liberci  roku 1959. Vše  nasvědčovalo  to-
 mu, že stávajícímu souboru v Karlových Varech nestojí v dalším rozmachu žádná výrazná 
 překážka. V roce 1963 se totiž rozhodl ředitel Bedřich Svatoň část souboru přestěhovat do 
        


7  MÜLLER,  Jan  a PRAJZLER,  Petr. Divadlo  v  Alfě  1960-1966,  aneb,  Nenaplněný  sen  o  "plzeňském 
 Semaforu". 1. vydání. Plzeň: Ing. Petr Mikota, 2015, s. 60. 


8 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
Alfa, 2000, s. 108-109. 
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 Plzně.9 Učinil tak na naléhání krajských institucí, čímž  se rozložil jeho stávající soubor – 
 Západočeské loutkové divadlo – a v zásadě ještě jeden umělecký útvar – Divadlo v Alfě 
 pod vedením Josefa Koenigsmarka. Celé stěhování totiž zdaleka nebylo pouhým přesunem 
 z Karlových  Varů  do  Plzně,  ale  sloučením  části  Západočeského  loutkového  divadla 
 s Divadlem v Alfě, které existovalo již dva roky a  nacházelo se právě v Plzni.10 Nina Ma-
 líková uvádí: „Karlovarský soubor (a to ještě jen jeho část) přešel do už existujícího a per-
 sonálně početného Divadla v Alfě, které vzniklo na podzim r. 1961 jako činoherní divadel-
 ní  zařízení  Parku kultury a oddechu, které se  chtělo do značné míry inspirovat dobovým 
 úspěchem Laterny magiky. Při pohledu zpět se jeví následná krize podivného hybridu spo-
 jujícího moderní kabaret, který nezapřel poetiku tehdy oblíbených pražských malých scén 
 a na druhé straně loutkového divadla, které mělo především zaplnit citelné manko divadel-
 ní scény hrající pro plzeňské děti, celkem nevyhnutelná.“11 Divadlo v Alfě sídlilo od roku 
 1961 v budově na Stalinově třídě  č. 17 (dnes Americká třída), která nebyla po dobu více 
 jak jedenáct let využívána. Ta byla postavena roku 1874 plzeňským stavitelem Ferdinan-
 dem Stelzerem a jejím původním využitím byl taneční a koncertní sál patřící hotelu U císa-
 ře rakouského (dnešní Hotel Slovan). Do roku 1961, než byla budova vybrána pro divadel-
 ní účely, se prostory užívaly ke konání plesů, koncertů a jiných kulturních či sportovních 
 událostí. 12


Z rozhodnutí Bedřicha Svatoně vznikl multižánrový útvar, který i přes svůj nekolísající 
 provoz skloubil téměř neskloubitelné. Divadlo v Alfě, které bylo podstatnou měrou ovliv-
 něné divadly malých forem (zahrnující pantomimu, černé divadlo, jazz, šanson atd.) jako 
 pražské  Rokoko  a  Semafor,  či  brněnské  Večerní  Brno,  se  tak  rozrostlo  o  čistě  loutkový 
 soubor,  jehož  cílem  bylo  dále  realizovat  divadelní  představení  pro  děti  a  mládež.13
 V řadách  souboru  i  v samotných  představeních  bylo  citelné,  že  za  oponou  dochází 
 k vydatným střetům ambicí a nápadů. Přesto toto období zplodilo velice zdařilá divadelní 
 představení,  z nichž  pro  rok  1963  se  největšího  úspěchu  dočkala  osobitá  inscenace Šla-
        


9 MAKONJ, Karel. Deset let plzeňských. Československý loutkář. 1976, roč. 26, č. 9, s. 123. 


10 Divadlo Alfa: 1966 – 1994. [red. Pavel Vašíček]. Plzeň: Divadlo dětí Alfa, 1994, nestránkováno. 


11 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 109. 


12  MÜLLER,  Jan  a PRAJZLER,  Petr. Divadlo  v  Alfě  1960-1966,  aneb,  Nenaplněný  sen  o  "plzeňském 
 Semaforu". 1. vydání. Plzeň: Ing. Petr Mikota, 2015, s. 5. 


13 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
Alfa, 2000, s. 109. 
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 mastyky  s měsícem  jakožto  zdramatizovaná  pohádka  Ukradený  měsíc  z pera  českého  spi-
 sovatele  Ludvíka  Aškenazyho.  Ukradený  měsíc  byl  navíc  protkán  inovativními  postupy 
 a celá inscenace byla podtržena strhujícím výkonem tehdy začínající zpěvačky Marty Ku-
 bišové, kterou získalo Divadlo v Alfě stejně jako další herce a hudebníky z pardubického 
 Stop - divadla.14 Traduje se, že Šlamastyky s měsícem byla tehdy vlastně první hra, jež do 
 budoucna  stanovila  směr,  ke  kterému  se  pozdější  Divadlo  Alfa  postupně  odklonilo. 


V zásadě začal tento nově vzniklý kolektiv utvářet svéráznou loutkovou formu, která se tak 
 razantně nedržela čisté hry s marionetami,  ale do loutkových představení  naprosto  samo-
 zřejmě komponovala prvky činohry. Vzhledem k tomu, že plzeňské obecenstvo tuto formu 
 přijalo  velice  kladně,  začalo  se  vytvářet  umělecké  zázemí  pro  budoucí  rozvoj  velkých 
 osobností Alfy, která na svou slávu teprve čekala.15  


       


14  MÜLLER,  Jan  a PRAJZLER,  Petr. Divadlo  v  Alfě  1960-1966,  aneb,  Nenaplněný  sen  o  "plzeňském 
 Semaforu". 1. vydání. Plzeň: Ing. Petr Mikota, 2015, s. 71. 


15 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
Alfa, 2000, s. 109. 
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2  Založení Divadla dětí 


Přestože Alfa dokázala naplnit poptávku po loutkových představeních v Plzni, stále ví-
 ce se hroutilo jádro samotného souboru. Důvody pramenily především v žánrové neucele-
 nosti  a  rozličných  kreativních  vizích  aktivních  členů.  Souborem  navíc  otřásala  únava 
 z nepřeberného  množství  výjezdových  představení,  a  když  se  začala  razantně  zhoršovat 
 i samotná existenční stránka divadla, byl s určitou jistotou předpovězen jeho zánik.  


Rokem  1966  se  datuje  definitivní  zánik  atypického  útvaru,  kterým  bylo  Divadlo 
 v Alfě.16  Zároveň  se  ale  formuje  útvar  nový,  útvar  s méně  početným  personálním  zákla-
 dem, ale s vidinou snazší existenční politiky  – Divadlo dětí. Založení tohoto Divadla dětí 
 by se dalo skutečně považovat za zlomový okamžik, který začíná modelovat styl plzeňské-
 ho  loutkového  divadla.  Zároveň  se  s tímto  zlomovým  momentem  začíná  ihned  rozplétat 
 jeden táhlý problém, který si soubor zavinil zcela sám – a tím je volba jména. Název Diva-
 dlo dětí začal na zájezdech a dalších místech budit mylný dojem, že v něm děti vystupují.17
 Ovšem  přes  tato  nedorozumění  a  počáteční  finanční  potíže  se  divadelní  soubor,  který  se 
 brzy po svém vzniku rozšířil opět o činoherní sekci, dokázal zformovat do životaschopné-
 ho  stavu.  Samotná  činoherní  sekce,  vedená  v Divadle  dětí  Janou  Klatovskou,  byla  velmi 
 proměnným souborem, v němž vedle několika stálých členů působila celá řada herců ex-
 terních.  Jana  Klatovská  hojně  využívala  nejen  herců  z Divadla  Josefa  Kajetána  Tyla,  ale 
 také dětských herců a diváků. Stávající režisér divadla, Bedřich Svatoň, krátce po zániku 
 Divadla  v Alfě  a  zformování  Divadla  dětí  odchází.  Na  vlastní  přání  je  místo  něj  do  čela 
 divadla dosazen Ladislav Dvořák a sám Bedřich Svatoň odchází z ČSSR do NDR, kde se 
 taktéž  věnuje  režisérské  činnosti,  a  posléze  přesouvá  své  umělecké  vize  do  Bábkového 
 divadla v Košicích.18


 S Ladislavem Dvořákem, který se hned na začátku své režisérské dráhy v Divadle dětí 
 obklopil  mimořádně  schopnými  spolupracovníky,  vzniká  nový  loutkářský  soubor 
 s ohromnou perspektivou. Někteří herci jako Milan Mourek, Bronislava Smolíková, Marta 
 Jurečková či Jana Halířová se dokonce začali Divadlu dětí věnovat s tak trvalým zápalem, 
        


16 Divadlo Alfa: 1966 – 1994. [red. Pavel Vašíček]. Plzeň: Divadlo dětí Alfa, 1994, nestránkováno. 


17 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 109. 


18  MÜLLER,  Jan  a PRAJZLER,  Petr. Divadlo  v  Alfě  1960-1966,  aneb,  Nenaplněný  sen  o  "plzeňském 
Semaforu". 1. vydání. Plzeň: Ing. Petr Mikota, 2015, s. 117-118. 
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 že  některé  z nich  bylo  možné  vidět  v navazujícím  Divadle  Alfa  ještě  donedávna.  Vedle 
 herců byl úspěch Divadla dětí postaven také na přijetí Jiřího Středy. Ten a výtvarní scéno-
 grafové jako začínající Petr Matásek, Lubomír Friedrich, Karel Hlavatý či Jarmila Majero-
 vá  vytvořili  skutečně  stabilní  pilíř  pro  fungující  profesionální  loutkovou  scénu  v Plzni.19
 Samotné  pojetí  divadla  balancovalo  opět  mezi  loutkovými  představeními  a  činohrou  za 
 notné  podpory  masek  atp.  Divadlo  dětí  využívalo  tuto  techniku  nejen  z důvodu,  že  řada 
 stávajících  členů  loutkohereckého  souboru  se  v minulosti  angažovala  v činohře,  ale  také 
 vycházelo z prostoru, který mělo divadlo k dispozici. Sál s kapacitou šesti set míst vyžado-
 val  pro  vyváženější  kontakt  s publikem  i  výraznějších  prostředků,  než  mohly  nabídnout 
 samotné loutky  nepřesahující  svou výškou osmdesát  centimetrů. Ovšem  fakt,  že Divadlo 
 dětí využívalo techniku kombinující loutkovou hru s činohrou, mohl také trochu podepřít 
 jiný důvod, a to ten, že tato technika se stala pro Divadlo dětí jakousi tradicí, kterou divák 
 od jejich produkce takřka očekával.20



2.1  Formování souboru a první inscenace v zahraničí 


Historicky  první  inscenací,  kterou  měli  diváci  možnost  zhlédnout  v Divadle  dětí,  byl 
 Bleděmodrý  Petr  od  maďarského  spisovatele  a  básníka  Gyula  Urbána  v režii  Ladislava 
 Dvořáka. Tato  slavná loutková hra na motivy knihy  Lewitta Hima měla premiéru 8. září 
 1966 a byla plzeňským souborem převzata z Malého divadla v Českých Budějovicích.21  


První tři léta působnosti se divadelní soubor věnoval hlavně tradičním dětským posta-
 vám a motivům, které ale díky autorským zásahům často obcházely zažité pohádkové osu-
 dy. Soubor pod vedením Ladislava Dvořáka tak sice prezentoval známé inscenace (O Bu-
 dulínkovi, O Červené karkulce, O princezně na hrášku ...), ale nezdráhal se čerpat i z ruské 
 klasiky.22  Výjimku  v řadě  těchto  představení  konce  šedesátých  let  znamenala  hra Jak  se 
 dělá  cirkus  uměleckého  režiséra  Malého  divadla  Ivana  Pilného.  Tato  inscenace,  formou 
 černého divadla určena především pro zahraniční vystoupení, měla premiéru na konci dub-
 na roku 1969 a v dubnu následujícího roku byla vyvezena do Tunisu. V Tuniské republice 
 odehrálo Divadlo dětí v průběhu téměř celého dubna dvacet jedna představení v arabštině, 
        


19 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 110. 


20 Divadlo Alfa: 1966 – 1994. [red. Pavel Vašíček]. Plzeň: Divadlo dětí Alfa, 1994, nestránkováno. 


21 Archiv Divadla Alfa, karton 1966-1967, Podrobný rozpis inscenace Bleděmodrý Petr, nedatováno. 


22 Archiv Divadla Alfa, karton 1968-1969, Podrobný rozpis inscenace Pohádky pana Pohádky, nedatováno. 
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 a to ve městech Tunis, Kalaat El Andalous, Carthago, Bardo, Sfax, Gabes, Gafsa, Kasseri-
 ne,  Kairouan,  Sousse,  Monastir,  Bizerta  a  Beja.  Jedno  z oficiálních  tuniských  vystoupení 
 konané  16.  dubna  si  přijela  natočit  i  tuniská  televizní  stanice.  Mimořádný  úspěch  tohoto 
 exportního  představení  dokládá  i  skutečnost,  že  Divadlo  dětí  bylo  tuniskými  pořadateli 
 požádáno, aby svůj pobyt o týden prodloužilo.23   


Se vznikem Divadla dětí, hrajícím osobité divadlo určené především pro dětské diváky, 
 a  postupným  nasazením  nových  členů  ansáblu  v čele  s Ladislavem  Dvořákem  se  začala 
 upírat  pozornost  na  inscenace,  které  divadlo  produkovalo  s výrazným  rukopisem  všech 
 stěžejních osobností. Rozhodně nejvýraznější inscenací se v těchto počátečních letech ob-
 měněného  souboru  stala  adaptace  díla  Jana  Wericha  – Tři  veteráni.  Toto  dílo  roku  1969 
 uvedlo Divadlo dětí v režii Josefa Krofty (pozdějšího režiséra ve světově proslulém lout-
 kovém Divadle Drak v Hradci Králové) a poukázalo na skutečnost, že v Plzni se rozrůstá 
 unikátní  divadelní  jednotka  s kvalitním  personálním  zázemím.24  Fakt,  že  se Tři  veteráni 
 zapsali zlatým písmem do seznamu inscenací Divadla dětí, dokládá i názor tehdejších kri-
 tiků. Ti se shodli na tom, že Tři veteráni jsou mimořádně zdařilou adaptací s citlivou úpra-
 vou textů původního námětu. Dále byl divadelní soubor ceněn za režii, dokonalé a funkční 
 využití svého herního sálu a v neposlední řadě za výtvarné zpracování. Toho se chopil vý-
 tvarník Petr Matásek a v následujících letech ještě mnohokrát prokázal, že právě on zapadá 
 do kontextu těch nejvýraznějších osobností nově se upevňujícího loutkohereckého soubo-
 ru. Nina Malíková uvádí: „Tři veteráni naznačili, že se v Plzni něco zajímavého děje a že 
 zde  (i  přes  momentální  neostrost  kontur  jednotlivých  hereckých  výkonů)  vyrůstá  ansábl 
 múzický, pohybově velmi zdatný, s velkou silou spočívající právě v ofenzivě hereckého sou-
 boru jako celku.“25  



2.2  Příchod a přínos dramaturga Jiřího Středy 


Vedle mimořádných talentů, jakými byli výše zmínění Josef Krofta a Petr Matásek, se 
 začíná ve spolupráci s Divadlem dětí rýsovat osobnost dramaturga a režiséra Jiřího Středy. 


Středa velice pečlivě sledoval literární díla zahraničního i domácího původu, aby je poslé-
 ze svou mistrnou režií zrealizoval v loutkovém provedení. Svou neúnavnou prací obohatil 
        


23 Archiv Divadla Alfa, karton 1968-1969, Podrobný rozpis inscenace Jak se dělá cirkus, nedatováno. 


24 ČESAL, Miroslav. Dvacet let Divadla dětí v Plzni. Československý loutkář. 1987, roč. 37, č. 4, s. 75. 


25 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
Alfa, 2000, s. 110. 
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 počátky  sedmdesátých  let  Divadla  dětí  o  některé  tituly,  které  opět  přesvědčily  divadelní 
 kritiku o výjimečnosti českého loutkového divadla.26  


První takto úspěšnou inscenací ze série Středových dramaturgických počinů na začátku 
 sedmdesátých let se stal Komenského Labyrint světa. Adaptace rozhlasové hry Vítězslava 
 Nezvala, kterou pro loutkové přepracování Jiří Středa zvolil, měla premiéru 18. 11. 1970 
 a dočkala se mimořádného úspěchu. Dobová kritika si především cenila volby takto složi-
 tého díla, které ale zároveň naplnilo svou interpretací nejvyšší divácké nároky. Jiří Středa 
 v nezvalovském  pojetí  Labyrintu  nejen  citlivě  vystihl  původní  myšlenku,  ale  zajistil  také 
 inovativní výtvarné zpracování, které v loutkovém divadle překračovalo zažité standardy.27
 Labyrint  světa  aneb  Do  učení,  jak  zněl  celý  název  divadelní  hry,  nasadilo  Divadlo  dětí 
 k 300. výročí  úmrtí  Jana  Ámose  Komenského  a  zároveň  se  pokusilo  o  uvedení  inscenace 
 v zemích, ve kterých Komenský pobýval.  Snaha  divadla bohužel  nepadla na úrodnou pů-
 du.28


Druhým velice úspěšnou inscenací, opět v režii Jiřího Středy, se stala Pavlíčkova (pod 
 jménem Alena Břízová) Zlatovláska z Chlumce. Ta měla premiéru 28. 9. 1972 a Jiří Středa 
 se  na  ní  znovu  podílel  s výtvarníkem  Petrem  Matáskem.  Vedle  hereckých  výkonů  byla 
 Zlatovláska z Chlumce oslavována za svůj moderní přístup k loutkovému divadlu, kde mě-
 la hlavní slovo Středova funkční kreativita využitá přímo na míru prostoru divadla.29 Nina 
 Malíková uvádí: „Zlatovláska z Chlumce – opět Středova režie ve spolupráci s výtvarníkem 
 Petrem  Matáskem,  který  tentokráte  vyřešil  scénický  prostor  Alfy  pro  „iluzivní“  loutkové 
 divadlo  novým,  moderními  postupy  současného  divadla  poučeným,  kreativním  způso-
 bem.“30  Nová  verze  Zlatovlásky  vznikla  rovných  dvacet  let  od  vydání  veršované  Zlato-
 vlásky pro loutky od básníka Josefa Kainara. František Pavlíček zde jako dramaturg v době 
 normalizace  vystupoval  pod  jménem  své  manželky.  Středova  naplněná  vize  scénického 


       


26 MAKONJ, Karel. Deset let plzeňských. Československý loutkář. 1976, roč. 26, č. 9, s. 124. 


27 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 110. 


28  Archiv  Divadla  Alfa,  karton  1970-1971, Podrobný  rozpis  inscenace  Labyrint  světa  aneb  Do  učení, 
 nedatováno. 


29 Archiv Divadla Alfa, karton 1972-1973, Podrobný rozpis inscenace Zlatovláska z Chlumce, nedatováno. 


30 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
Alfa, 2000, s. 110. 
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 prostoru byla oceněna o rok později při sedmém ročníku Skupovy Plzně, ze kterého si od-
 nesl cenu za scénografii.31   


Třetím počinem, na kterém se Jiří Středa významně podílel, byla inscenace Sluha a tři 
 mušketýři  z roku  1973.  Zde  je  nutné  podotknout,  že  zásluha  Jiřího  Středy  byla  tentokrát 
 promítnuta  právě  v jeho  osobité  adaptaci  slavného  románu  Alexandra  Dumase.  Režie  se 
 v tomto případě chopil osvědčený externí spolupracovník Josef Krofta a výprava připadla 
 taktéž  schopnému  Petru  Matáskovi.  Zároveň  v této  inscenaci  vynikla  herecká  osobnost, 
 která  mimo  režii  výrazně  ovlivnila  podobu  celého  divadelního  souboru  –  Ladislav  Dvo-
 řák.32 Ten ještě tentýž rok obdržel na sedmé Skupově Plzni Čestné uznání za pozoruhodný 
 a mnohostranný herecký projev. O rok později na osmé Skupově Plzni byl odměněn cenou 
 i Josef Krofta, a to za režijní výkon.33  



2.3  Inovace nového řežiséra Karla Brožka 


Období první poloviny sedmdesátých let s sebou kromě skvělé spolupráce mezi Jiřím 
 Středou, Josefem Kroftou a Petrem Matáskem přináši i další zlomovou změnu. Post ředite-
 le Divadla dětí v roce 1970 přebírá po odvolaném Ladislavu Dvořákovi prozatimní ředitel-
 ka Jana Halířová, která ve své prozatimní funkci zůstala šest let. Ladislav Dvořák plynule 
 přešel do hereckých řad divadelního souboru, zatímco nový režisér Karel Brožek dokázal 
 na  tento  divadelní  soubor  obrátit  pozornost  celé  Plzně  a  jejího  okolí.34  S nástupem  Karla 
 Brožka  začínají  v Divadle  dětí  vznikat  inscenace,  které  se  pro  toto  divadlo  stávají 
 s nárůstem  let  takřka  legendární  a  nadále  dokazují  výjimečnost  souborového  obsazení. 


Prvním  důkazem  Brožkovy  schopnosti  se  stává  obnovený  text  kočovného  loutkáře  Jana 
 Nepomuka Lašťovky Jan Žižka na hradě Rabí z roku 1974. Zde se opět, vedle režijní spo-
 lupráce Ladislava Dvořáka, stává vrcholným bodem tohoto titulu dramaturgie Jiřího Stře-
 dy.35  Ti  společně  obecenstvu  představili  mimořádné  loutkové  představení,  kde  se  vedle 
 samotných loutek typu manekýn zařadili po jejich boku skuteční herci jakožto rovnocenní 
 partneři v inscenaci, která naprosto otevřeně kombinovala loutkové divadlo a činohru. To 
        


31 Archiv Divadla Alfa, karton 1972-1973, Podrobný rozpis inscenace Zlatovláska z Chlumce, nedatováno. 


32 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 110. 


33 Archiv Divadla Alfa, karton 1972-1973, Podrobný rozpis inscenace Sluha a tři mušketýři, nedatováno. 


34 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 110. 


35 Archiv Divadla Alfa, karton 1973-1974, Podrobný rozpis inscenace Jan Žižka na hradě Rabí, nedatováno. 
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 zároveň  umožňovalo  představit  kolikrát  závažné  téma  zjednodušeným  způsobem,  často 
 s ohromným  nadhledem,  ale  zároveň  nesnižovat  jeho  váhu  v  historických  souvislostech. 


Přítomnost herců v prostoru, kde divák očekával pouze výskyt „dřevěných hrdinů“, diva-
 dlo  nejen  posouvala  za  hranice  zažitých  loutkohereckých  stereotypů,  ale  současně  umož-
 ňovala plynule přecházet napříč žánry, a přesto zachovala logickou jednotu díla.36 Inscena-
 ce Jan Žižka na hradě Rabí byla nastudována k 550. výročí úmrtí Jana Žižky z Trocnova 
 a její úspěch dokládá i skutečnost, že rok od premiéry natočila představení Československá 
 televize. Zároveň se Divadlo dětí s touto inscenací opakovaně vypravilo za hranice Česko-
 slovenska.  Koncem  května  roku  1976  byla  odehrána  na  osmém  Mezinárodním  festivalu 
 loutkových divadel  v polském městě  Bielsko-Biala, na konci června téhož roku byla uve-
 dena  v jugoslávském  městě  Šibenik  při  šestnáctém  Festivalu  djeteta,  v průběhu  května 
 roku 1980 odehrálo Divadlo dětí tuto inscenaci ve třech rumunských městech (Sibiu, Crai-
 ova,  Bukurešť),  na  konci  listopadu  téhož  roku  byla  inscenace  pětkrát  představena  paříž-
 skému publiku a v říjnu roku 1982 byl Jan Žižka vyvezen do gerského družebního divadla 
 v sousední NDR. V repertoáru se udržela až do devadesátých let.37


Necelých  pět  měsíců  po  premiéře Jana  Žižky  na  hradě  Rabí  přichází  Karel  Brožek 
 s adaptací  tří  pohádek  Alexandra  Sergejeviče  Puškina  (O  popovi  a  jeho  dělníku  Baldovi, 
 O rybáři  a  rybce  a  O  zlatém  kohoutkovi)  v souhrnném  názvu  – Pohádky  matičky  Rusi.38
 Tato  adaptace se dočkala o rok později, tedy v roce 1975, při  deváté Skupově Plzni, do-
 konce hlavní Skupovy ceny. Inscenace Pohádky matičky Rusi, u které se část textu pone-
 chala v ruštině, byla v polovině roku 1978 představena i mezinárodnímu publiku na osm-
 náctém ročníku Festivalu djeteta v Šibeniku.39


Dalším inovativním postupem, který Karel Brožek aplikoval do inscenací divadla, bylo 
 využívání  tzv.  totemových  loutek.  Nina  Malíková  uvádí:  „Týž  režisér  vtiskl  svůj  osobitý 
 rukopis (využívající pro traktování závažných témat formy obřadu a jednoduchých loutek-
 totemů schopných obsahové a výtvarně-metaforické proměny) jevištní podobě Olbrachtovy 
 knížky Ze starých letopisů ...“40  V této  inscenaci  (Ze starých letopisů)  z roku  1976,  která 
        


36 MAKONJ, Karel. Deset let plzeňských. Československý loutkář. 1976, roč. 26, č. 9, s. 125. 


37 Archiv Divadla Alfa, karton 1973-1974, Podrobný rozpis inscenace Jan Žižka na hradě Rabí, nedatováno. 


38 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 111. 


39 Archiv Divadla Alfa, karton 1974-1975, Podrobný rozpis inscenace Pohádky matičky Rusi, nedatováno. 


40 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
Alfa, 2000, s. 111. 
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 krátce  po  listopadové  premiéře  obdržela  dvě  ceny  na  desáté  Skupově  Plzni41,  se  začíná 
 Karel Brožek odklánět od komediálnějších děl a věnuje svou pozornost i dílům a tématům 
 vážnějším. S těmi posléze pracuje tím způsobem, aby v závěru vznikala díla unikátní, která 
 svým  zpracováním  dovedou  zanechat  původní  myšlenkovou  hloubku,  ale  současně  se 
 představila divákům ve stravitelnějším podání. V těchto stopách pak vypravil Karel Brožek 
 ještě několik dalších děl (např. inscenaci Stvoření slunce z roku 1979 navazující právě na 
 Olbrachtovy  letopisy),  ve  kterých  opět  komponoval  protichůdné  žánry,  a  ustanovil  tak 
 pevné  místo  divadla  v popředí  českých  loutkohereckých  spolků.  Zmíněná  indiánská  báje 
 Stvoření slunce  navíc vedle střetu  stylů  zaujala publikum  ještě jednou zvláštností.  Hudbu 
 do inscenace nahrála tehdy stále slavnější hudební skupina Olympic. Zároveň byla insce-
 nace vybrána na zájezd do Německé demokratické republiky, kde byla 10. září 1979 před-
 stavena na scéně družebního divadla v Geře. 42


       


41 Archiv Divadla Alfa, karton 1975-1976, Podrobný rozpis inscenace Ze starých letopisů, nedatováno. 


42 Archiv Divadla Alfa, karton 1978-1979, Podrobný rozpis inscenace Stvoření slunce, nedatováno. 
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3  Divadlo dětí na vzestupu 


Konec  první  poloviny  sedmdesátých  let  s sebou  nese  pro  Divadlo  dětí  jednu 
 z nejoceňovanějších  inscenací  desetiletí,  a  to Bílou  pohádku  od  populárního  bulharského 
 básníka  a  dramatika  Valeri  Petrova.43  Tento  loutkový  muzikál  v režii  Jiřího  Středy  měl 
 premiéru  11.  července  1975  a  ještě  týž  rok  obdržela  herečka  souboru  Broňa  Smolíková 
 cenu na loutkovém festivalu Mateřinka za roli kotěte. Ve dnech 12. – 13. září 1975 byla 
 hra uvedena ve východoněmeckém městě Gera44 a 2. a 5. října 1975 zavítalo Divadlo dětí 
 s touto  inscenací  na  druhém  mezinárodním  festivalu  bulharských  loutkových  her  Zlatý 
 delfín ve Varně.45 V rámci tohoto festivalu byla Bílá pohádka několikrát oceněna. Samotná 
 inscenace si na soutěžním poli vydobyla druhé místo a další ceny získali jednotliví členové 
 souboru. Jiří Středa byl odměněn cenou za režii a dramaturgii, Miroslav Pokorný obdržel 
 cenu za hudbu a herci Jana Halířová s Vladimírem Čadou byli oceněni  za herecké výko-
 ny.46  


S nástupem  druhé  poloviny  sedmdesátých  let  opět  dochází  ke  změně  vedení  Divadla 
 dětí a rovněž k přílivu dalších talentovaných osobností. První velkou změnou je roku 1976 
 nahrazení  stávající  (prozatimní)  ředitelky  Jany  Halířové  umělecky  schopným  Aloisem 
 Tománkem.  Společně s ním přichází  do divadla  nový  režisér a dramaturg Karel  Makonj, 
 který s výše uvedeným Aloisem Tománkem a bývalým režisérem, ale stávajícím externím 
 pracovníkem Karlem Brožkem, vytváří opět zcela novou podobu a úroveň divadla. Přelom 
 poloviny desetiletí tím pádem zahajuje další etapu Divadla dětí.47



3.1  Konec 70. let a přínos dramaturga Karla Makonje 


Karel  Makonj,  jakožto  nový dramaturg divadla,  se ihned po nástupu zapojil  do práce 
 s novým ředitelem Aloisem Tománkem a choreografem Jaroslavem Peškem, aby společně 
 před  koncem  roku  1977  představili  další  dílo  bulharského  autora,  tentokrát  spisovatelky 
 Rady  Moskovy Postůj koníčku – kam běžíš?!. Tato hra pro nejmenší obecenstvo byla ve 
        


43 MAKONJ, Karel. Deset let plzeňských. Československý loutkář. 1976, roč. 26, č. 9, s. 124. 


44 Archiv Divadla Alfa, karton 1974-1975, Podrobný rozpis inscenace Bílá pohádka, nedatováno. 


45 MAKONJ, Karel. Deset let plzeňských. Československý loutkář. 1976, roč. 26, č. 9, s. 124. 


46 Archiv Divadla Alfa, karton 1974-1975, Podrobný rozpis inscenace Bílá pohádka, nedatováno. 


47 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
Alfa, 2000, s. 111. 
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 dnech 1. – 7. října 1978 představena Divadlem dětí na třetím mezinárodním festivalu bul-
 harských loutkových her a získala zde současně se Státním loutkovým divadlem z Minsku 
 cenu za třetí místo. Téměř přesně o rok později, 11. října 1979, byla inscenace Postůj, ko-
 níčku – kam běžíš?! uvedena i ve východoněmeckém městě Gera.48   


Částečně nová sestava ansáblu se ve svých inscenacích jednak zaměřila na dětského di-
 váka,  kterému  ve  svých  představeních  nabídla  pestrou  škálu  osvědčených  hrdinů,  jednak 
 současně  s  tím  pokračovala  v adaptování  náročných  děl  světové  i  domácí  literatury. 


V druhém  ohledu  soubor  dokázal  nejen  své  kvality  v oblasti  přepracovávání  původního 
 námětu do loutkové podoby, ale zároveň výběrem takto složitých děl prokazoval na lout-
 kohereckém poli mimořádnou odvahu. Jedním titulem z mnoha je například přepracovaný 
 scénář Vladimíra Vladimíroviče Majakovského k divadelní hře Srdce kina z roku 1977, na 
 kterém Divadlo dětí spolupracovalo s absolventským ročníkem loutkářské katedry DAMU, 
 přičemž s dílem Majakovského se nakonec Divadlo dětí rozhodlo nepracovat naposledy.49
 Karel  Makonj,  který  se  v této  adaptaci  velkolepě  angažoval,  se  po  úspěchu  rozhodl  pro 
 další  náročnou  inscenaci.  Tentokrát  padla  volba  na  nedokončený  čtyřdílný  román  Karla 
 Hynka  Máchy  – Kat  –  který  byl  v divadle  uveden  rok  poté,  tedy  v roce  1978.  Makonj 
 z Máchova  Kata  vyňal  jedinou  dokončenou  část  Křivoklad,  se  kterou  přenesl  divadelní 
 scénu na počátek patnáctého století. 50 V rámci představení, která měla divákům zprostřed-
 kovávat historické události českého národa, se rozhodli Alois Tománek s Karlem Makon-
 jem připravit na konec sedmdesátých let ještě jednu takto zaměřenou inscenaci. Společně 
 uvedli roku 1979 hru na motivy povídek Václava Beneše Třebízského – Z pověstí havrana 
 karlštejnského.51  Rok  uvedení  se  zároveň  vázal  ke  130.  výročí  narození  Václava  Beneše 
 Třebízského a 600. výročí úmrtí Karla IV.52


Vedle historicky laděných představení mělo Divadlo dětí neustále zásluhy i o kvalitní 
 prezentaci  pohádek.  Kromě  klasických  českých  pohádkových  motivů  a  postav  se  trojice 
 Makonj, Tománek, Pešek přikláněla i k ruské národní pohádce, a proto vznikla inscenace 
        


48  Archiv  Divadla  Alfa,  karton  1977-1978, Podrobný  rozpis  inscenace  Postůj,  koníčku  –  kam  běžíš?!, 
 nedatováno. 


49 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 111. 


50 Archiv Divadla Alfa, karton 1977-1978, Podrobný rozpis inscenace Kat, nedatováno. 


51 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
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52  Archiv  Divadla  Alfa,  karton  1977-1978, Podrobný  rozpis  inscenace  Z pověstí  havrana  karlštejnského, 
nedatováno. 
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 Ivan Carevič, šedý vlk a ti druzí  podle  předlohy  Vladimíra  Anatoljeviče  Maslova.53  Tato 
 loutková pohádková komedie hraná čtyřmi herci a maňásky představila dětským divákům 
 mimo jiné řadu tradičních ruských postav jako je baba jaga, Vasilisa překrásná, pták Ohni-
 vák nebo Kostěj Nesmrtelný. Inscenace měla premiéru na konci roku 1978 a roku následu-
 jícího se dočkal Vladimír Čada na libereckém loutkovém festivalu Mateřinka ceny za svou 
 několikanásobnou roli.54


Nástup  osmdesátých  let  se  nesl  ve  znamení  dalšího  progresivního  kroku  plzeňského 
 loutkového divadla. Po  všech inscenacích let sedmdesátých, které kolikrát  zasahovaly až 
 k avantgardě, se divadlo rozhodlo  opět  vstoupit na scénu s netradičně pojatým  představe-
 ním. Tentokrát zvolili dílo Knoflík pro štěstí od Jiřího Wolkera, které obohatili netradičním 
 hudebním doprovodem – rockovou hudbou. Toto až šokující spojení, kde se vedle loutko-
 hereckého souboru postavili Radim Hladík a Lešek Semelka (oba z Blue Effect), aby Wol-
 kerovy texty převedli do rockových písní, znamenalo pro Divadlo dětí znovu posun za hra-
 nice očekávaného.55 Celé představení navíc podtrhly strhující výkony Jany Kratochvílové, 
 která se ujala netradičního pojetí textů, Ireny Marečkové, která v souboru jako začínající 
 scénograf okamžitě zaujala publikum provedením loutek, a především Blanky Luňákové, 
 která se dokonce za roli Jana dočkala ceny na třinácté Skupově Plzni. Cenu si z téhož  fes-
 tivalu odnesl i Karel Makonj za svůj kreativní přístup k literární předloze. Provedení loutek 
 právě díky Ireně Marečkové jen dokreslilo toto nekonvenční dílo, které se bezesporu zařa-
 dilo  mezi  ty  kontroverznější  inscenace  Divadla  dětí.  Tato  kombinace  pohádek  a  poezie 
 aktivně  provázaná  hudebními  výstupy  měla  premiéru  3.  března  1980,  tedy  k 80.  výročí 
 narození Jiřího Wolkera.56


Nepolevující aktivita tohoto divadelního souboru s sebou nesla i jednu personální ztrá-
 tu.  V roce  1981  se  rozhodl  Karel  Makonj  k dramatizaci  a  režii  slavného  díla Epochální 
 výlet pana Broučka do XV. století od Svatopluka Čecha.57 Tato skvěle podaná verze pana 
 Broučka,  která  navíc  v Makonjově  režii  nabrala  nečekaně  aktuálního  rázu,  znamenala 
        


53 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 111. 
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 Alfa, 2000, s. 111. 


56 Archiv Divadla Alfa, karton 1979-1980, Podrobný rozpis inscenace Knoflík pro štěstí, nedatováno. 


57 ČESAL, Miroslav. Dvacet let Divadla dětí v Plzni. Československý loutkář. 1987, roč. 37, č. 4, s. 74. 
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 nejen další inscenační úspěch pro Divadlo dětí, ale zároveň se stala na sedm let Makonjo-
 vým  posledním  režijním  vstupem  v divadle.58  Karel  Makonj  se  posléze  stáhl  z divadelní 
 scény a několik let pracoval v pražské Fakultní  nemocnici v Motole jako sanitář (1981  – 
 1983) a poté na II. psychiatrické klinice pražské Všeobecné fakultní nemocnice jako artete-
 rapeut (1983 – 1990)59. Opustil tak všestranný soubor hrající střídavě citlivě vyvážené in-
 scenace pro nejmenší diváky a velkolepá multižánrová díla určená pro adolescenty až do-
 spělé diváky. Soubor, který už měl na svém kontě díky obsahově sofistikovanému progra-
 mu celostátní věhlas, ale největší úspěchy přesto teprve čekaly.60  


Přesto byl Makonjův odchod z divadla velice citelný. Aby soubor mohl i nadále napl-
 ňovat svou kvalitativní a kvantitativní roli na poli českých loutkohereckých spolků, musela 
 jeho místo obsadit obdobně schopná osobnost. Ovšem nakonec to nebyla osobnost jedna. 


Po odchodu Karla Makonje z Divadla dětí se tento divadelní soubor spojil s mladou gene-
 rací  –  tedy  s absolventy  katedry  loutkářství  AMU,  kteří  s divadlem  nejen  velmi  rychle 
 splynuli, ale taktéž téměř dokázali svými schopnostmi vyplnit vzniklou mezeru. Konkrétně 
 se jednalo o Blanku Luňákovou, Tomáše Dvořáka a Václava Poula, kteří svým vstupem do 
 Divadla dětí utvořili skvělou hereckou základnu budoucích let.61 Vedle nově nastoupivších 
 absolventů  však  potřebovalo  plzeňské  loutkové  divadlo  ještě  výraznou  režijní  osobnost. 


A tu skutečně našlo.  



3.2  Inscenace externích režisérů na počátku 80. let 


Poté, co Karel Makonj opustil Divadlo dětí, se několika inscenací režijně chopili hostu-
 jící režiséři z plzeňské činohry. Mezi první taková díla bezesporu patří Jonathanem Swif-
 tem inspirovaná Hra na Gulivera, kterou si v roce 1981 od Zdeňka Hořínka a Marie Ho-
 řínkové vzala na starost režisérka Lída Engelová. Hru na Gulivera  odehrálo  Divadlo  dětí 
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 následujícího roku dvakrát i v NDR. Dne 12. listopadu 1982 byla inscenace uvedena v ger-
 ském družebním divadle a 14. listopadu téhož roku ve vsi Lobenstein.62  


Dalším  externím  spolupracovníkem  z plzeňské  činohry  byl  Václav  Beránek,  který 
 v roce  1982  přinesl  na  pódium  Divadla  dětí  inscenaci Tlustý  pradědeček  aneb  Dobře  to 
 dopadlo na motivy knihy Devatero pohádek a ještě jedna od Josefa Čapka jako přívažek 
 od bratrů Čapků a s texty  písní Pavla Šruta.63  Týž  režisér  se  později  vrátil  s dalším  poči-
 nem. Tentokrát si vybral autorskou hru ředitele divadla Aloise Tománka O krasojezdkyni 
 Leontýně a klaunu Dodovi, jejíž premiéru bylo možné v Divadle dětí spatřit následujícího 
 roku.64  Tento  příběh  cirkusového  klauna  se  dočkal  mimořádného  úspěchu  v soutěži  na 
 loutkové hry pořádané Ministerstvem kultury ČSR a Českým literárním fondem, kde Alois 
 Tománek získal druhou cenu za text inscenace. Zároveň se stala v letech 1985 – 1986 hrou, 
 již Divadlo dětí uvedlo opakovaně v zahraničí. Od konce listopadu do konce prosince roku 
 1985 se inscenace stala předmětem turné po Francii. V rámci tohoto turné navštívilo Diva-
 dlo dětí Evreux, Villeneuve d´Ascq, Corbeil, Cergy Pontoise a La Rochelle. O rok později 
 se  se  stejnou  inscenací  divadlo  do  Francie  vrátilo  a  během  prosince  ji  uvedlo  v Nisiet, 
 Emerginville, Montbeliard, Fos sur Mer a Mulhouse.65  


Třetím  externím  režisérem,  který  měl  své  zázemí  taktéž  v  plzeňské  činohře,  byl  Petr 
 Novotný. Ten roku 1982 uvedl inscenaci Malá čarodějnice od německého autora knih pro 
 děti Otfrieda Preusslera a českého autora pohádek Tomáše Pěkného. Malá čarodějnice se 
 navíc  díky  činohernímu  souboru  odprostila  od  loutek  a  celá  inscenace  probíhala  pouze 
 v maskách. Tento průnik plzeňské činohry ovšem neznamenal jen sérii představení, o která 
 se  členové  činohry  v Divadle  dětí  zasloužili,  ale  současně  v loutkovém  divadle  obrousili 
 i čistě hereckou práci souboru.66 To vše jsou drobné, ale přesto nesmírně důležité milníky 
 v rámci  činnosti  Divadla  dětí.  Ovšem  do  této  doby  zapadá  i  jeden  z milníků  největších. 


       


62 Archiv Divadla Alfa, karton 1981-1982, Podrobný rozpis inscenace Knoflík pro štěstí, nedatováno. 


63  Archiv  Divadla  Alfa,  karton  1982-1983, Podrobný  rozpis  inscenace  Tlustý  pradědeček  aneb  Dobře  to 
 dopadlo, nedatováno. 


64 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 112. 


65  Archiv  Divadla  Alfa,  karton  1983-1984, Podrobný  rozpis inscenace  O  krasojezdkyni Leontýně  a klaunu 
 Dodovi, nedatováno. 


66 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
Alfa, 2000, s. 112. 
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 V první polovině osmdesátých let přichází z Brna do Plzně dramaturg a režisér Pavel Vaší-
 ček.67



3.3  Příchod dramaturga Pavla Vašíčka 


Pavel  Vašíček  vstupuje  do  plzeňského  prostředí  vybaven  letitými  zkušenostmi  nejen 
 z loutkového  divadla  (mezi  lety  1969  –  1979  byl  režisérem  LD  Radost  v Brně),  ale  také 
 z Československého rozhlasu.68 Slova se nová posila chopila záhy, protože již v roce 1983 
 zrežíroval slavné drama Jiřího Voskovce a Jana Wericha Balada z hadrů. Vašíčkova reži-
 sérská prvotina v Divadle dětí, na které mimo jiné spolupracoval s Jiřím Suchým, sklidila 
 z mnoha  důvodů  úspěch.69  Již  samotná  volba  hry  byla  považována  za  velmi  odvážnou. 


Původní divadelní hra, kterou hráli Voskovec s Werichem od třicátých let minulého století, 
 se sice nepovažovala za tak protifašistickou jako jejich jiné divadelní počiny, ale přesto se 
 Vašíčkovo oživení Balady z hadrů vysoce cenilo jako nenápadný protirežimní výboj. Mi-
 mo tuto odvahu volby se ale Pavel Vašíček zasloužil i o kvalitní zpracování. Nina Malíko-
 vá uvádí: „Balada  z hadrů  překvapila  neiluzivním  herectvím  –  spoluhrou  herců  a  loutek, 
 animační dovedností, ale především odvážnou volbou textu spojovaného nejen s činoherní 
 scénou, ale zejména s osobnostmi obou autorů či dvojice Werich-Horníček.“70  



3.4  První spolupráce Vašíček-Čada-Luňáková 


Druhým Vašíčkovým režijním počinem v Divadle dětí se stala loutková hra Poklad ba-
 by Mračenice od Ladislava Dvorského. V této inscenaci se o excelentní výkon, vedle reži-
 séra Pavla Vašíčka, postarala herecká dvojice – Blanka Luňáková a Vladimír Čada.71 Ti se 
 postupně stávali skutečnými mistry herci (se souborem hráli už od roku 1977), se kterými 
 se  dětský  i  dospělý  divák  setkával  v Divadle  dětí  stále  častěji  (v  roce  1986  tato  dvojice 
 zažívá jeden ze svých vrcholů, když sklízí ohromné festivalové úspěchy s inscenací Dům 
 u pěti set  básníků  od  Aloise Mikulky, kterou Vladimír Čada pro Divadlo dětí samostatně 
        


67 ČESAL, Miroslav. Dvacet let Divadla dětí v Plzni. Československý loutkář. 1987, roč. 37, č. 4, s. 75. 


68  Osobnosti. Databáze  českého  amatérského  divadla. [online].  2007  [cit.  2016-02-09].  Dostupné  z 
 URL: http://www.amaterskedivadlo.cz/main.php?data=osobnost&id=542. 


69 Archiv Divadla Alfa, karton 1982-1983, Podrobný rozpis inscenace Balada z hadrů, nedatováno. 


70 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 112. 


71 ČESAL, Miroslav. Dvacet let Divadla dětí v Plzni. Československý loutkář. 1987, roč. 37, č. 4, s. 76. 
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 realizuje).72  Hra Poklad  baby  Mračenice  na  motivy  anglického  autora  A.  de  Quiencyho 
 měla premiéru 25. května 1983 a byla po dvaceti letech (předtím ji režijně i výpravně uvedl 
 Jan Schmid v libereckém Naivním divadle) představena i na plzeňské scéně jako komedie 
 pro herce vyzdvihující vztah lidí a věcí.  73 Ještě týž rok byla inscenace odehrána na mezi-
 národním bienále profesionálních loutkových divadel Mateřinka v Liberci, kde byla něko-
 likrát  oceněna.74  Cenu  si  z Mateřinky  odnesl  Pavel  Vašíček  za  dramaturgii  a  režii,  herec 
 Vladimír Čada za herecký a hudební přínos a herečka Blanka Luňáková za ztvárnění baby 
 Mračenice  a  současně  kočky  Černé  palice.  V roce  1986  zavítal  soubor  Divadla  dětí 
 s Pokladem baby Mračenice také do Berlína, kde byla hra uváděna 3.  – 6. října. V dubnu 
 roku 1988 hostovalo divadlo s touž inscenací také ve Sverdlovsku a 28. srpna téhož roku 
 byla Mračenice představena na mezinárodním loutkovém festivalu PIF (Pupteatra Interna-
 cia Festivaloin Esperanto – s původním plánem hrát všechna představení na festivalu sku-
 tečně v jazyce esperanto) v Záhřebu. Ze Záhřebu si za herecký výkon odnesli cenu všichni 
 přítomní herci, jmenovitě – Vladimír Čada, Blanka Luňáková, Bohuslav Holý a František 
 Váša. Na konci srpna roku 1988 byla inscenace natočena pro místní televizní stanici a zá-
 roveň znovu vycestovala do Jugoslávie. Tentokrát  zamířilo Divadlo  dětí do Sisaku (dnes 
 Chorvatsko), kde byla inscenace jednorázově představena 29. srpna, a do tehdejšího jugo-
 slávského hlavního města Bělehradu, ve kterém se inscenace odehrála taktéž jednorázově, 
 a  to  1.  září.  Na  závěr  roku  byl Poklad  baby  Mračenice  odehrán  ještě  před  německým 
 a rakouským  publikem.  Ve  dnech  26.  a  28.  září  byla  inscenace  v německé  verzi  vybrána 
 pro  další  mezinárodní  festival,  tentokrát  pro  desátý  ročník  Internationale  Puppentage 
 v Mistelbachu. Mezitím, 27. září, ji divadlo odehrálo v rakouském Wolkersdorfu.75 Poklad 
 baby Mračenice  byl  ukázkovým  dílem  Divadla  dětí,  ve  kterém  členové  souboru  dokázali 
 zaujmout diváky všech věkových kategorií a zároveň mistrně udržet úroveň původní před-
 lohy.  


V roce 1984 měla premiéru další inscenace, na které spolupracovala opět trojice Vaší-
 ček-Luňáková-Čada, Podivné odpoledne dr. Zvonka Burkeho.76  Pokud  v předchozí  insce-
        


72 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 112. 


73 Archiv Divadla Alfa, karton 1982-1983, Podrobný rozpis inscenace Poklad baby Mračenice, nedatováno. 


74 ČESAL, Miroslav. Dvacet let Divadla dětí v Plzni. Československý loutkář. 1987, roč. 37, č. 4, s. 76. 


75 Archiv Divadla Alfa, karton 1982-1983, Podrobný rozpis inscenace Poklad baby Mračenice, nedatováno. 


76  Archiv  Divadla  Alfa,  karton  1983-1984, Podrobný  rozpis  inscenace  Podivné  odpoledne  dr.  Zvonka 
Burkeho, nedatováno. 
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 naci předvedl Pavel Vašíček odvahu volby z hlediska režimního, tentokrát by se dalo od-
 vahou  nazvat  samotné  převedení  takového  díla  do  loutkářské  podoby  –  tedy  přesněji  – 
 do tradiční maňáskové hry.77 Toto veledílo Ladislava Smočka, které vedle plzeňského pub-
 lika oslovilo i publikum berlínské, se v maňáskové podobě dočkalo obrovského úspěchu, 
 a to  především  díky  výtečným  hereckým  výkonům  zmíněných  umělců  -  Vladimíra  Čady, 
 Blanky Luňákové a Tomáše Dvořáka (v roce 1984 obdrželo Divadlo dětí za tuto inscenaci 
 na patnácté Skupově Plzni zvláštní cenu poroty).78 Zároveň poukazovalo na geniální zpra-
 cování, zásluhou kterého mohli diváci v loutkové hře sledovat i činoherní postupy. Nejed-
 nalo se ovšem o ojedinělý jev v Divadle dětí. Již v předchozích letech byla tradiční struktu-
 ra  loutkového  divadla  rozebrána  a  následně  postavena  s mnohými  činoherními  prvky. 


Ovšem s nástupem Pavla Vašíčka nabírá tento trend úplně nových rozměrů a s výtvarným 
 řešením Aloise Tománka představuje zmodernizovanou formu tradičního českého loutkář-
 ství. Právě Alois Tománek se v divadle zasloužil o pestrou škálu typů loutek, z nichž vedle 
 nejčastěji používaných marionet a maňásků využívá také manekýnů a tzv. přilbových lou-
 tek. Takto  výtvarně neomezený postoj  divadla byl zároveň aplikovaný na téměř  všechny 
 inscenace bez rozdílu jejich dobového zařazení. Divák tak mohl sledovat moderní přístup 
 divadla jak v Komedii o Františce (1983), oblíbené lidové hře pocházející z období baroka, 
 tak v dílech dvacátého století, která zastupovaly počiny např. Karla a Josefa Čapků (Lásky 
 hra osudná – 1984), Jiřího Brdečky (Limonádový Joe – 1984) či Adolfa Hoffmeistera (Ne-
 věsta – 1984).79  


Toto období zahrnovalo také zpracování taktéž náročného díla z pera Nikolaje Vasilje-
 viče Gogola – Plášť – v úpravě Milana Uhdeho (pod jménem Pavel Vašíček) a opět v režii 
 Pavla Vašíčka, který během několika let dokázal, že není pro Divadlo dětí pouze posilou 
 schopnou a kreativní, ale také nadstandardně aktivní. V poslední uvedené inscenaci – Plášť 
 – získal v roce 1986 Pavel Vašíček na šestnácté Skupově Plzni cenu za dramaturgii. Sou-
 časně s ním si cenu odnesl i Alois Tománek, který se ve hře Plášť postaral o výpravu.80  


       


77 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 112. 
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79 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 112. 


80 Archiv Divadla Alfa, karton 1985-1986, Podrobný rozpis inscenace Plášť, nedatováno. 
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4  Situace v předrevolučním období 


V roce 1985 opět dochází k personálním změnám, a to znovu na postu ředitele divadla. 


Stávajícího  Aloise Tománka, který odchází  do Prahy, na čtyři roky nahrazuje nomenkla-
 turní  Lubomír  Křivánek.81  S nástupem  nového  ředitele  se  poněkud  vyostřují  vztahy 
 v souboru, díky čemuž Divadlo dětí opouští na tři roky dramaturg Pavel Vašíček. Nicméně 
 je to v rámci režimního tlaku jedna z mála událostí narušující svižný chod divadla.82 Sou-
 časně s touto změnou Divadlo dětí přijímá i novou dramaturgyni a později režisérku Annu 
 Dudkovou, která dočasně nahradila dramaturga a režiséra Pavla Vašíčka. Na režijním poli 
 v Divadle dětí se ale vedle Anny Dudkové vyhranila ještě jedna osobnost, a to Tomáš Dvo-
 řák.  Ten  se  v letech  1985  –  1986  proslavil  zejména  díky  inscenaci My  se  vlka  nebojíme 
 (1985)  na  motivy  původního  rozhlasového  muzikálu  Ivo  Fischera  a  adaptaci  slavné  Ki-
 plingovy Knihy džunglí, kterou pod názvem Mauglí představil v Divadle dětí o rok pozdě-
 ji.83 Druhou zmíněnou inscenaci v roce 1991 natočila dokonce Československá televize.84  



4.1  Vzestup Vladimíra Čady a nových osobností souboru 


Jednou z nejvýznamnějších inscenací osmdesátých let je pro Divadlo dětí bezpochyby 
 Dům u pěti set básníků. Toto autorské dílo Vladimíra Čady z roku 1986, patřící k jeho nej-
 známějším počinům vůbec, vychází z pohádkového příběhu brněnského spisovatele a malí-
 ře Aloise Mikulky a zachycuje humornou proměnu vojáků v básníky a další umělecky za-
 měřené postavy.85 Mimořádnou kvalitu díla dokládá i hlavní cena, kterou si soubor odnesl 
 v roce  1988  z Liberce  na  mezinárodním  loutkovém  festivalu  Mateřinka.  Zároveň  byla 
 Pavlu Vašíčkovi v rámci této inscenace udělena prémie Českého literárního fondu za lite-
 rárně-dramaturgický přínos. Na konci srpna roku 1988 byla inscenace uvedena v Záhřebu 
 a při této příležitosti ji zaznamenala i místní televizní stanice.86   


       


81 VAŠÍČEK, Pavel; MALÍKOVÁ, Nina. Plzeňské loutkářství: historie a současnost. Vyd. 1. Plzeň: Divadlo 
 Alfa, 2000, s. 112. 
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